



2023 年總會教社奉獻主日參考講章(一)

作者：羅珮文牧師(壽山中會手語教會)

題目：無名英雄的信心

聖經：馬可福音二 3、七 32，約翰福音六 8-13 (本文使用新標點和合本)

一、 聖經中的無名英雄

當主耶穌行走四方，傳天國福音，行大能神蹟，人們聞風而至，主耶穌所到之處，人群簇擁。而主耶穌許多的醫治對象，或因著身心的殘疾，需要有人們的協助，方得來到主耶穌的跟前。

當主耶穌在迦百農的屋裡講道，「有人帶著一個癱子來見耶穌，是由四個人抬來的；」(可二 3，太九 2，路五 18)經上並未說明這四個人是誰。當耶穌來到伯賽大，「有人帶一個盲人來，求耶穌摸他。」(可八 22)當耶穌在彼得家裡治好彼得的岳母，「傍晚的時候，有人帶著許多被鬼附的來到耶穌跟前，他只用一句話就把邪靈都趕出去，並且治好了一切有病的人。」(太八 16，可一 32)「他們出去的時候，有人把一個被鬼附的啞巴帶到耶穌跟前來。」(太九 32)「當時，有人把一個被鬼附，又盲又啞的人帶到耶穌那裏，耶穌醫治他，那啞巴就能說話，又能看見。」(太十二 22)「那時，有人帶著小孩子來見耶穌，要他給他們按手禱告，門徒就責備那些人。」(太十九 14，可十 13，路十八 15)當主耶穌離開推羅來到加利利海，「有人帶著一個耳聾舌結的人來見耶穌，求他為他按手。」(可七 32)

這許多的無名者，成就了主耶穌許多醫病趕鬼的神蹟，也成為那些被幫助者的祝福。這諸多的無名英雄，領受助人的呼召，有一顆愛人的心，當他們知曉主耶穌的恩典與能力，他們隨即思想、陪同、引領那真正需要，無法自行來到耶穌跟前，甚至不知道耶穌是誰的人們。

這群無名英雄，雖然行善不為聖經所記名，但他們確為「義人」，必有份於「永生」(太廿五 46)，因為在那審判台前，主耶穌明明白白地告訴我們：「我實在告訴你們，這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」(太廿五 40)

無論是長老教會總會設置的「教會與社會委員會」，或各中會/族群區會設立的「教社部」也照著聖經的教導，連結我們眾教會的弟兄姊妹，這群真正的無名英雄，從關心國家前途到對弱勢族群的關懷，在「公義和平」、「永續環境」、「急難救助」、「社群關懷」等四個向度，讓我們成為眾人的幫助，成為帶來上帝祝福的管道。

有一個律法師起來試探耶穌，說：「夫子！我該做甚麼才可以承受永生？」耶穌對他說：「律法上寫的是甚麼？你念的是怎樣呢？」他回答說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主—你的上帝；又要愛鄰舍如同自己。」耶穌說：「你回答的是；你這樣行，就必得永生。」(路十 25-28)親愛的弟兄姊妹，就讓我們一同成為這世代的無名英雄，一同向主所賜下的永生前行。

二、無名者的信心

主耶穌既賜下邁向永生的誠命，這群奉行主耶穌旨意的無名英雄，他們對主耶穌的權柄與祝福是沒有質疑，是全然的相信。

當四人抬著癱子，拆了房頂，無論如何就是要來到耶穌跟前，「耶穌見他們的信心，就對癱子說：『小子，你的罪赦了。』」（可二 5）是的，這「信心」是整個群體的信心，不只是那癱子抱著「寧可摔下去」也要得到主耶穌赦罪醫治的決心，甚至這四位抬著癱子來的人，不管他們是家人、或是鄰居、好朋友，他們願意同心協力把癱子抬上屋頂，再拆通房頂，還要小心翼翼地將癱子縋到耶穌跟前，這是要冒著「千萬不能把這可憐的癱子摔得更癱」的壓力哪！無論這四個人是受託如此行，還是甘心樂意與癱子一起冒險患難，他們的信心確實感動了主耶穌。

還有一種引領，那對主耶穌有信心的只有這位無名英雄，而被帶到耶穌跟前得著醫治那位「耳聾舌結」的人，根本不知道耶穌是誰，根本不知道他的家人或好朋友，也就是那位無名英雄，帶他來到眾人面前是要做甚麼。所以，主耶穌之於這個聾人如同是位「陌生人」，也就完全談不上「信心」的問題。

然而，耶穌依然行那醫治的大能，「望天歎息，對他說：『以法大！』就是說：『開了吧！』他的耳朵就開了，舌結也解了，說話也清楚了。」（可七 34-35）然而，在耶穌開了聾人的耳與舌之前，主耶穌先體恤、安慰那位根本不知為何被帶到村落中心、被周圍的眾人指指點點、滿臉驚惶恐懼的聾人。「耶穌領他離開眾人，到一邊去，」（可七 33a）然後才施行醫治的神蹟。

聾人確實是一個被忽略的族群，全世界手語（其實是手勢、純屬肢體語言，還稱不上是手語）最早的記載始於主後 1545 年西班牙修道院的「避靜」之需。而 200 年後，於主後 1755 年的法國修道院，才開始了全世界第一個手語學校！又過了 62 年，美國高立德牧師前往法國取經，主後 1817 年才設立美國的第一所手語學校；目前這所全學制，最高得頒贈博士學位的高立德大學（Gallaudet University），是世界上唯一一所所以聾人文化為依歸的大學，而該校的畢業證書皆由該屆的美國總統署名頒贈的呢。

當西方世界的手語教會在 1830 年後陸續設立後，1887 年美國長老教會的米爾斯牧師娘在中國設立了第一所聾校，至今在中國仍備受傳頌愛戴；我們台灣基督長老教會自英國來台的甘為霖牧師，於 1891 年在台南設立盲人學校「訓瞽堂」，是台灣第一個特殊教育學校，也就是現今的「台南啟聰學校」的前身，而且自 1915 年也開始了台灣的聾人教育；1917 年也有日本基督徒木村謹吾醫師蒙召設立「台北啟聰學校」迄今。1919 年緬甸也開啟了聾人學校，是由英國聖公會差派瑪麗•查普曼宣教士設立，至今仍為緬甸最重要的、最多學生的百年聾人學校。

全世界許多國家的聾人教育及關懷，大多是從基督教教會開啟的，除了上述歐、美的手語教育藉著宣教的步伐，在近百年來多有到亞洲各國關懷聾人的腳蹤之餘，尚有美國宣教士 EDA 女士，蒙召將其一生奉獻在日本和菲律賓，甚至在菲律賓終老之際被尊

稱為「菲律賓聾人之母」；美國路德會幾十年來在香港及澳門設立聾人學校，其藉著教育對聾人家庭的信仰關懷影響至今。

台灣基督長老教會由陳博文牧師在 1990 年的兩年間，先後設立了高雄的手語教會，與台北由聾人牧者吳信蒼牧師牧養的博愛手語教會，吳牧師在這卅年來參與了亞洲手語聖經的翻譯事工，更是亞洲聾人宣教團隊的主要同工，為亞洲聾人宣教事工諸多委身。此外，在高雄由聽人牧師珮文牧師牧養的手語教會，在這十多年來先後製作了《台灣手語聖經辭典》與三本華語首見關乎聾人宣教的專書，並製作超過數千支各類手語影片，如手語詩歌、手語聖經故事、手語每日靈修、手語金句及信息.....等等，2023 年更與《希望之書 One Hope》和聖經網站 YouVersion 配搭製作 41 支手語聖經故事影片，並即將協助東南亞四個國家製作各國手語的《手語希望之書》。

長老教會南、北兩間手語教會這至微小的肢體，在聾人事工的境界均領受上帝信心的呼召！以弗所書三章 17 至 19 節說：「使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基，能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，並知道這愛是過於人所能測度的，便叫上帝一切所充滿的，充滿了你們。」感謝主，手語教會得蒙主恩如此行在聾人的族群使命中，我們長老教會眾教會更得能領受大大的關懷異象，在「公義和平」、「永續環境」、「急難救助」、「社群關懷」等四大目標的事奉中彰顯上帝的榮耀。

三、活出信心與行為的愛

這群聖經中的無名英雄，他們原本已經擁有來自上帝的信心，再加上對主耶穌基督草鞋遊蹤的認信，他們努力地遵行律法所規範的各項美德，特別是因著對上主的信心而幫助許多需要的人們。雅各說：「信心若沒有行為就是死的。」(雅二 17)他們清楚，缺乏行為相配合的信心，就只是虛假的信心；而真正有信心的人，一定會有合宜的行為來相搭配。所以，這許多無名的見證人，他們的信心就行在主耶穌的拯救之中，因為「信心是與他的行為並行，而且信心因著行為才得成全。」(雅二 22)

而今，等候主耶穌再臨的我們，每一位弟兄姊妹，當我們願意以保羅先生所教導，定睛在以「復活的耶穌為主」的信心中，當我們「信服主」，當我們「信靠主」，這般的信心必將產生行為，「因為，當我們在基督耶穌的生命裡的時候，受割禮或不受割禮都沒有什麼關係，唯有那以愛的行動表現出來的信心才算重要。」(加五 6，現中譯)

親愛的弟兄姊妹，我們身處在這末後的世代，原本就是愈加冷漠灰暗的境界。如今生活在我們身邊的「未得之民」多屬剛硬傲驕，福音使命的遍傳更是舉步維艱。然而，當聖靈將需要的人帶到我們的面前，無論對方認不認識主耶穌，無論來者是否擁有來自天上的信心，保羅要我們「無論何人，不要求自己的益處，乃要求別人的益處。」(林前 10 24)而且，「向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人。無論如何，總要救些人。」(林前 9 22b)「因為你們正在領受信心的效果，就是你們靈魂的得救。」(彼前一 9，現中譯)無論這得救的是你的靈魂，我的靈魂，還是他的靈魂，都值了，不是嗎？讓我們一起來成為末後世代的「無名英雄」，聖經中那成為幫助人們的「有(一個)人」吧！